БРИКС в глобальном мире и ее роль в трансформации капиталистической мир-системы

Научный руководитель – Кухтин Михаил Михайлович

Любичев Глеб Анатольевич

Студент (бакалавр)

Донецкий национальный университет, Исторический факультет, Кафедра международных отношений и внешней политики, Донецк, Украина E-mail: The WallkerGleb@qmail.com

БРИКС в глобальном мире и ее роль в трансформации капиталистической мир-системы

Современная мировая экономическая система эволюционирует, новые глобальные преобразования уже очевидны - система мирового хозяйства, разделение труда между странами, формирование единой валюты для международных торговых отношений. Однако в этой системе существует подвох, о котором ее центральные страны предпочитают не упоминать. Они видят эти глобальные преобразования в качестве инструмента политического и экономического влияния на страны периферии, с целью эксплуатации. Превращение мира в единую мировую систему становится похожим на становление планетарной империи, где страны ядра, прежде всего Соединенные Штаты Америки, становятся метрополией, а периферийные страны - колониями.

Как писал Иммануил Валлерстайн, «понятие гегемонии в межгосударственной системе относится к ситуации, в которой продолжающееся соперничество между великими державами настолько не сбалансировано, что в значительной степени можно навязать свои правила и свое желание в экономической, политической, военной, дипломатической и даже культурной областях. Материальная основа этой работы будет укоренена в возможностях акторов, расположенных в сфере ответственности, более эффективно действующих на всех трех основных экономических аренах - агропромышленных, коммерческих и финансовых. Преимущество эффективности, о которой он говорит, настолько велико, что эти компании превосходят общество других великих держав не только на мировом рынке в целом, но во многих случаях и на внутренних рынках конкурирующих держав.

Система господства транснациональных корпораций над внешней политикой государств ядра мир-системы нуждается в преодолении, которое в свою очередь, зависит от стремления периферийных и полупериферийных государств отойти от навязываемой системы развития, при которой они остаются на обочине экономического развития.

Система нашла свое становление в предоставлении кредитов и возможностей финансирования в те области национального хозяйства, которые выгодны ядру, а затем, при развитии максимальном его развитии, ядро требует возврата долга. При всем желании, никакая отрасль мирового хозяйства не сможет выплатить весь объем инвестиций, которые были вложены в нее, а поэтому, ядро взыскивает задолженности политическим влиянием и позицией в отношении выгодных ядру процессов. Кроме того, потребность государств в инвестировании не исчезает, а в некоторых случаях, даже увеличивается. Таким образом, подсаживая государства третьего мира на «дотационную иглу» ядро закрепляет за этими государствами статус периферии, подобный положению империалистических колоний. Как уже говорилось ранее, такая система нуждается в преодолении, так как она способствует экономическому разрыву в развитии периферийных и полупериферийных национальных экономик, делая их отсталыми и неспособными к самостоятельному существованию. Одной из преград к преодолению этой системы является всеобщая демократизация международных отношений, которая, по мнению неомарксистов, создает дополнительные возможности для манипулирования международными отношениями для тех, кто способен их финансировать.

Идеологией мировой глобализации является неолиберализм, теоретические основания которого связаны с монетаризмом, а ведущая идея может быть сформулирована следующим образом: интенсификация и всемирное распространение свободного рынка, как экстенсивно - в международном масштабе, так и интенсивно - на все сферы жизни общества. Таким образом, неолиберализм проявляет принципиальное родство с глобализацией, особенно в экономической сфере. Проникая в мировую экономику, свободный международный рынок начинает влиять прямым образом на международные отношения - крайне сильно возрастает роль транснациональных корпораций. В этих условиях государственные интересы начинают играть уже не такую важную и тем более не первостепенную роль.

Новая возможная мир-система, которая будет построена на принципах справедливости, уже будет обладать той устойчивостью, которой не хватает современной. Роль России в БРИКС, подобно ее роли в такой организации как ШОС, весьма значима. Наряду с Китайской Народной Республикой, Российская Федерация является ядром этой организации, обладая не самой слабой экономикой и располагая внушительным международным авторитетом надежного партнера. Примечательно то, что кроме упомянутой выше Шанхайской Организации Сотрудничества, образуются другие региональные политические и экономические союзы без участия в них США, как например Союз Южноамериканских наций в Латинской Америке.

Таким образом, можно подытожить, что вследствие эволюции мировой экономической системы, мир-система капитализма с господством доллара и современным положением ядра, теряет позиции по сравнению с новыми альтернативными экономическими проектами. Страны БРИКС расширяют свои экономические потенциалы, налаживают экономическое и политическое сотрудничество с другими странами, которые уже видят в БРИКС более надежного партнера, так как данная платформа строит взаимодействие на принципах справедливого взаимодействия и сотрудничества, в отличии от Запада и их ТНК, которые видят во всем мире лишь свой колониальный придаток.

Источники и литература

- 1) «С поддержкой Китая Венесуэла может начать продавать нефть в юанях» / REGNUM: инф. агентство. 14 сентября. 2017. URL: https://regnum.ru/news/23219 30.html
- 2) WikiLeaks: США, ЕС и ВТО тайно сговариваются "дружить против БРИКС" / РИА Новости: сетевое изд. 4 июня. 2015. URL: https://ria.ru/world/20150604/1068111457 .html
- Больше, чем ждали: российской экономике предрекли рекордный рост / РИА Новости: сетевое издание. 23 октября. 2017. URL: https://ria.ru/economy/20171023/1507413436.html
- 4) Валлерстайн И. Анализ мировых систем и ситуация в современном мире. / Под редакцией канд. полит. наук Б. Ю. Кагарлицкий. Издательство «Университетская книга». Санкт-Петербург, 2001. С.70. [Электронный ресурс]. URL: http://www.samomudr.ru/d/Vallerstajn%20I.%20Analiz%20mirovyx%20sistem%20i%20situacija%20v%20sovremennom%20mire.pdf

5) Иванов В.А., Пономарева А.С. Особенности и состояние модернизационных процессов в сельском хозяйстве периферийных северных территорий // Экономические и социальные перемены: факты, тенденции, прогноз: журнал №6 (30), 2013. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/osobennosti-i-sostoyanie-modernizatsionnyh-protsessov-v-selskom-hozyaystve-periferiynyh-severnyh-territoriy